

DIARIO DE MALLORCA

del Jueves 29 de Junio de 1809.

San Pedro y San Pablo Apostoles.

| Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy | | | | | | |
|---|---------------------|------------|------------|---------------------|--|--|
| Epocas. | Termómet. | Barómet. | Atmósfera. | Sale el sol á las 4 | | |
| 7 de la m. | 16 g. | 28 p. 3 l. | ENE. | y 36 m. y 20. s. | | |
| 12 del dia | 17 g. | 28 p. 3 l. | O. | se pone à las 7 | | |
| 5 de la t. | 17 $\frac{1}{2}$ g. | 28 p. 3 l. | OSO. | y 23 m. 34 s. | | |

Continúan las noticias de ayer, sacadas de la Gazeta de Valencia del Viernes 23 de Junio.

La division de coraceros Espagne dió muchos ataques bizarros, rompió dos quadros, y se apoderó de 14 piezas de cañon. Una bala mató al General Espagne peleando gloriosamente á la cabeza de las tropas, Oficial valiente, bizarro y recomendable por todos los aspectos que se le considere. El General de brigada Foulers fue muerto en un ataque (4).

(4) ¡ Que par de gazapos atrapó el Diablo! ¡ Con que quedaron boquiabiertos estos dos Matones! Foulers murió en un ataque, sin decir dónde, ni como, ni por qué. Pues esta gente estaba en la derecha, que es la que examinó de rudimientos el Archiduque Carlos; pero la verdad es, que á pesar de los gritos, amenazas y cuchilladas, toda aquella soldadesca tan cruel y tan infame con los vencidos y los desarmados no queria de ningun modo atacar, al ver el trisque pedrisque que habia armado el Archiduque; y hasta los soldados de semana santa, con sus petos, espaldares y morriones, reculaban como cada hijo de vecino. Entonces Foulers y Espagne, por reanimar á este rebaño de

El General Nansouti, con la única brigada mandada por el General Saint Germain, llegó al campo de batalla á la caída de la tarde. Esta brigada sobresalió en muchos ataques. A las ocho de la noche cesó el combate, y quedamos enteramente dueños del campo de batalla (5).

Durante la noche pasaron los tres puentes el cuerpo del General Oudinot, la division Saint-Hilaire, dos brigadas de caballería ligera y el tren de artillería.

El 22 à las quatro de la mañana el Duque de Rivoli fue el primero que entró en accion. El enemigo dió sucesivamente muchos ataques para recobrar el pueblo. En fin, el Duque de Rivoli enfadado de estar á la defensiva, atacó à su vez, y arrolló al enemigo. El General de division Legrand se ha hecho notar por aquella sangre fria é intrepidez que lo distinguen.

El General de division Boudet, situado en el pueblo de

tímidos chibatos, se pusieron al frente, y bien pronto se ahorraron el trabajo de volver á retaguardia. Pero la carnicería creció con la confusion que esparcia la muerte de algunos Capataces entre una tropa, que aun antes no las tenia todas consigo, y que habia perdido toda aquella audacia, que es el busilis de su táctica.

(5) *Aquí hay una verdad forrada en una mentira. No quedaron dueños del campo de batalla, lo quedaron sí de una parte de la orilla izquierda del Danubio; pero esta fue la mayor desgracia de los Vándalos, y una de las astucias insignes del Archiduque. Este Príncipe pudo muy bien perseguirlos, acabarlos de desalojar, arrojar una parte al agua, y á otra hacerle pasar los pontones mas que de prisa; pero esta no era la cuenta ni el cálculo del Archiduque. Trataba de aniquilar todo el ejército grande, y habia estudiado muy bien la leccion. Las divisiones Nansouti y Saint-Germain apenas entraron en accion, porque llegaron al fin de los palos, y quando ya se habia escondido el sol, por no presenciar el oprobio y la vergüenza del Domingullo de Europa, y de sus Matachines.*

Esling tenia á su cargo la defensa de este importante puesto (6).

Viendo que el enemigo ocupaba un espacio dilatado de la derecha à la izquierda, se formó el proyecto de romperlo por el centro (7). El Duque de Montebello se puso á la cabeza del ataque, con el General Oudinot á la izquierda, la division Saint-Hilaire la del centro, y la division Boudet, á la derecha. El centro del ejército enemigo no sostuvo la vista de nuestras tropas. Todo fue arrollado en un momento. El Duque de Istria mandó dar muchos ataques atinados, y todos tuvieron buen éxito. Los coraceros atacaron y acuchillaron á tres columnas de infantería enemiga (8). Estaba á punto de extinguirse el

(6) *En este retazo hay algo de cierto, pero acompañado de aquel tono ahuecado, campanudo y quixotesco, que equivale á los embustes de nuestros follones. Lo del Duque de Rívoli es una mentira absoluta con todo el rigor de tal, porque no solo fue arrollado el malhadado Duque, sino perseguido, despues de tener hecha rajás toda su division.*

(7) *Este fue el proyecto, el romper el centro como en Jena, y tanto el Duque de Rívoli, como el de Istria, y el de Montebello, con los segundas espadas Oudinot, Saint-Hilaire, y Boudet, formaron esta intentona; pero en buenas manos estaba el pandero. Los Austriacos sosteniéndose solamente á la defensiva, é inmóviles como una roca en medio de las olas, sostuvieron siete ataques, en los que vieron caer diez mil invencibles.*

(8) *En esta sola rebanada de Monitor hay mas mentiras que en todos los Boletines del ejército frances. Si el centro no pudo sostener la vista de vuestras tropas, es señal que huyó inmediatamente, y en este caso no solo debisteis cortar, sino avanzar, y es una consecuencia el que todo fuese arrollado en un momento. ¿Pues á que viene en este caso los ataques del Duque de Istria que estaba á vuestra retaguardia, y la hazaña de los coraceros, si todo fue arrollado en un momento por Lannes, Oudinot, y los demás de la trinca? ¿A que romper lanzas la retaguardia, quando vuestra vanguardia hizo una menestra de toda la línea, que no pudo sostener vuestra vista, huyendo como*

ejército austriaco, quando á las siete de la mañana vino un Edecan á dar parte al Emperador de que la crecida repentina del Danubio habia puesto boyantes muchos árboles gruesos y almadias cortados y arrojados á las orillas, en los acontecimientos de la toma de Viena, y que por este accidente acababan de romperse los puentes que comunicaban de la orilla derecha á la isla pequeña, y de esta á la isla de In-der-Lovau (9). Esta avenida periódica, que no se verifica sino á mediados de Junio, quando se derriten las nieves, se ha adelantado por el calor anticipado que se nota de algunos dias á esta parte (10).

gamos! Esto á la verdad se llama mentir á lo párvulo, y á lo necio. Ya vemos que tendreis que echar mano de Ribas, Iriarte, Urquijo y otros Renegados para que os instruyan en este genero de lógica, y os enseñen á ser consigüientes con la misma mentira, haciéndoos conocer la delicadeza de una patraña.

(9) ¡Bendito Dios, y que retaña! Aquí no hay ni una sola letra que tenga parentesco con la verdad. El Monitor dice que á las siete llegó el Edecan con la noticia. A las quatro de la mañana ya sabia la tal rotura el Todopoderoso, porque las tropas y los trenes pasaron todas hasta media noche. El ordenar el ataque sobre el centro del Archiduque fue una probatura y un recurso desesperado. Buen cuidado tuvo el Danzante de ocultar al ejército esta mala pasada del Archiduque, pero á las siete de la mañana fue la hora en que empezaron á querer huir algunos cuerpos, que al ver la tal cortadura les cayó una gota mortal, y alborotaron todo el vecindario.

(10) Por negarle el Archiduque (que aun de puro pasmo no se atreven á citar) la oportunidad, y las ventajas de esta insigne maniobra, recurren á esta avenida periódica, y seguramente querrán persuadirnos que el Nilo y el Danubio adolecen de un mismo achaque. El hecho fue, que en el bosque de Stokerau se cortaron todos estos leños por órden del Archiduque, que no solo se llevaron el puente que comunicaba con la orilla izquierda, sino todos los demas que comunican con la otra isla, y la orilla derecha. Es decir que se hicieron noche todos los puentes, y les quitaron toda esperanza de pasar á bragas enxutas.